

Мы помним тебя, Касабян!

Священная земля Севастополя овеяна славой, полита кровью многих тысяч людей. С именем народа-героя неразрывно связаны Малахов курган, Сапун-гора. Там среди густой зелени парка высится 28-метровый обелиск Славы.

В 1959 году на Сапун-горе были открыты диорама «Штурм Сапун-горы 7 мая 1944 года» и музей, посвященный героям обороны и освобождения Севастополя. За эти годы Сапун-гору посетило свыше 7,5 миллиона экскурсантов.

Летом 1970 года в Музей героической обороны и освобождения Севастополя поступили негативы фронтового фотокорреспондента газеты «Красный черноморец» А. Соколенко. Часть негативов была безымянной: за прошедшие четверть века стерлась память, утрачены записи. Мы знали только одно — это фотографии героев. С фотографиями летчиков сотрудники Военно-Воздушных Сил Черноморского флота, проживающим в Севастополе. Многие лица были опознаны.

На одном из снимков появилась следующая запись: «Летчик 1-й авиаэскадрильи 8-го истребительного авиационного полка

старший лейтенант Александр Иванович Касабян, трижды орденоносец. Армянин».

8-й истребительный авиационный полк, в котором служил А. Касабян, за активное участие в обороне Севастополя в Великой Отечественной войне получил почетное звание «гвардейского». В период обороны города (1941 — 42 гг.) полк располагался на Куликовом поле. Сейчас там выстроены корпуса жилых домов.

Фотография обрела имя. Факт быстрого опознания подтверждает огромную популярность черноморских соколов и благодарную память народа.

Поиски материалов о Касабяне были продолжены по периодической печати военных лет. Немало сообщений о нем дала газета «Красный черноморец» за 1943 год:

Весной того года А. Касабян в паре с летчиком Румянцевым вел бой с шестью мессершмиттами. Он сбил один самолет, со вторым Me-109 разделался Румянцев.

Спустя несколько дней, Касабян один встретился с четырьмя истребителями противника. Сбив одного и подбив второго, черноморский герой обратил в бегство остальные самолеты противника.



Газета «Красный черноморец» № 120 от 15 мая 1943 г. в информации «Боевой натиск черноморцев» сообщает: «Смело атакует фашистские самолеты гвардии лейтенант Касабян. Он имеет 250 вылетов, сбил лично 6 и в групповых боях 3 самолета противника.

Во время барража над линией фронта звено наших самолетов встретилось с двадцатью мессершмиттами. Касабян первым атаковал врага и сбил Me-109, затем он сразил Ю-52».

Через неделю Александр Иванович Касабян был награжден орденом Красного Знамени.

28 мая того же года газета «Красный черноморец» публикует фотографию знаменитого летчика. Она уже знакома нам по негативу А. Соколенко. Касабян, сидя в кабине своего са-

молета, тепло улыбается боевым товарищам, улыбается нам, новому поколению.

Не дожидаясь А. Касабян до светлого дня Победы, за которую он сражался беззаветно и храбро. В одном из боевых вылетов, по свидетельству ветеранов, он погиб вместе с летчиком Тхакумачевым. Произошло это в Гудаутах в 1943 году.

Музей обращается к однополчанам, родным и близким Александра Касабяна с просьбой помочь в сборе документов, личных вещей героя.

Н. НЕВРОВА,
старший научный сотрудник
Музея героической обороны
и освобождения Севастополя.

На снимке: А. Касабян.